

## 看见

发现文明之光

## 邹树花：柔肩挑重担 风雨绽芳华

◎ 刘圆 李冠华



在云南大理祥云县桑园村，邹树花这个名字，早已与“坚守”“大爱”紧紧相连。这位看似平凡的白族农村妇女，用28载春秋，在命运的沟壑里架起希望之桥——她以柔肩扛住丧子、丈夫瘫痪的双重打击，用日复一日的照料创造医学奇迹，更以言传身教传承孝老爱亲的家风。

28年，一万多个日夜，她从未有过一丝懈怠。在邹树花的悉心护理下，长期卧床的丈夫从未生过褥疮，房间始终整洁。更令人动容的是，丈夫竟奇迹般地重新站了起来。这不仅医学的奇迹，更是爱的奇迹。

即便生活拮据，她从未放松对小儿子的教育。她常对孩子说：“爸爸虽然不能动，但他是我们的亲人，守护家人是一辈子的责任。”在母亲的言传身教中，小儿子早早懂得担当，不仅刻苦读书，成家后更常回家分担，帮着照料父亲，让孝老爱亲的家风愈发醇厚。

## 彭强生：身残志坚 点燃希望之光

◎ 白晓晓



在陕西省西安市莲湖区益民坊社区，有这样一位“微光人物”——彭强生。命运夺走他的双手，却未能磨灭他心中的炽热。他白天以笔、以臂为刃，在命运的留白处书写属于奋斗者的答案。

9岁时，彭强生因高压电击失去双臂，腿部也遭受严重烧伤，医生曾断言其“难以自理”。但他凭借超乎常人的毅力，重新学会站立、行走，用双脚完成穿衣、吃饭、书写等日常动作。他坚信，身体的残缺不是终点，而是另一种人生的起点。凭借顽强的意志和对知识的渴

## 刘小四：纵身一跃 大爱无声

◎ 于晋锋 卫江霞



7月21日，第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会在北京举行，山西省晋城市阳城县润城镇柏沟村刘小四荣获第十五届“全国见义勇为模范”称号。

时间回溯至2022年11月12日，柏沟村王大爷带着6岁小外孙在村内小广场玩。在一处宣传栏前，王大爷停下脚步教小外孙识字，没留意调皮的小外孙独自跑开了。很快，王大爷听到“扑通”一声，扭头一看，小外孙掉进了不远处草坪内的化粪池里。王大爷心急如焚，大声呼救。

正在公园修剪树枝的村民刘小四、王志军、陈兵瑞听到呼救，立刻赶来。在旁观人慌乱的解释中得知是男童掉进了化粪池后，身为聋哑人的刘小四什么都没想，衣服都来不及脱，直接跳进了深近3.5米、液物深度达到2米的化粪池，从黑暗幽深的井口中根本无法看见两人的具体情况。男童掉落已经2分钟，这2分钟里，在场的人都揪着心，既担心孩子安危，也牵挂着刘小四。化粪池深不见底，两人身影久久未现，大家满心焦急、来回踱步。好在，约2分钟后，王志军看到刘小四将男童托举了上来，他赶忙和陈兵瑞、男童姥爷及其他赶来的村民一起，合力把孩子救了上来，随后又用人拉人的方式，将虚弱的刘小四拉出了化粪池。

孩子平安获救，大家悬着的心总算落了地。人们才发现，此刻的刘小四，浑身剧烈打着冷颤，脸上、身上浸满了污浊恶臭的粪水，剧烈地咳嗽和呕吐不止，获救后的剧烈颤抖、咳嗽、呕吐，以及损毁的助听器，是他奋不顾身的无声勋章。

## “残疾只是身体的标签，不是人生的枷锁”

——记“全国自强模范”最美轮椅姐姐刘晓清

◎ 张青玲



刘晓清(左)在特殊教育学校指导学生练习书法。(受访者供图)

书画卷轴的留白间，触摸到了中华优秀传统文化的血脉。“博物馆就像一座大学，让我对中华优秀传统文化越发热爱与敬畏，更有深深的自豪感。”

从网友喜爱的“最美轮椅姐姐”到如今扎根中华优秀传统文化的博物馆工作者，刘晓清用热忱和行动诠释着“生命无界”的深刻含义。

## 做一束微光 照亮更多人的路

“只要敢于踏出这一步！我的骨子里可能有种不轻易服输的韧劲，通过努力，我觉得我也可以绽放光彩。”

社会的发展、时代的进步，让刘晓清有了更广阔的舞台。她看见了更多，也被更多人看见。她不遗余力地参与各项社会公益活动，尤其是中华优秀传统文化的推广。她发起并成立“阳光晓清”传统文化艺术传播中心，开展公益性书画培训和国学讲堂，帮助困难群体学习书法、美术和国学。在多方支持下，她推动了“阳光晓清”新时代文明实践中心的成立，将志愿服务与弘扬中华优秀传统文化进行了有机结合。

“其实我95%的朋友都是不同行业的健全人，他们不把我当‘特殊存在’。”刘晓清的朋友圈里，有大学教授、公益志愿者、领导干部，也有普通职员。她拒绝被定义，“我的偶像海迪大姐说，别给自己设限。我想告诉更多人，残疾只是身体的标签，不是人生的枷锁。”

“您有没有想过来大学校园读书深造？”一位大学校长的邀约让刘晓清心头一震。尽管因身体限制未能圆梦，她却以另一种方式延续对知识的追求——在山东第二医科大学开设工作室，与大学生畅谈艺术与人生。“学历不是最重要的，更重要的是终身学习的

态度。”她的话语温柔而坚定。

2024年11月，她在中国残联的展览厅，面向青年干部分享自己的经历，被大家誉为“榜样”。潍坊市领导评价她是“城市最好的代言人”，而她更希望成为一束微光。

她以潍坊本土书画家的身份登上山东省美术馆的个展舞台，还和同事们策划了数百场公益文化活动。博物馆文创柜台里，她和听障同事手工拓印的朱砂拓片精致如艺术品，手语讲解员的培训项目也在她的推动下落地。“越来越多人走进博物馆，看见中华优秀传统文化之美。残疾人朋友被看见也成为常态。接纳不同，才能让文明更完整。”她说。

## 勇敢去尝试 自信面对未来挑战

2024年5月9日，是刘晓清“重生”的日子。与轮椅相伴40余载，“康复”二字曾是遥不可及的奢望。在中国残联和当地残联的关心鼓励下，她走进康复医院。

“医生说错过了黄金恢复期，但我想，总得试试。”那段时间，她白天创作书画，筹备再次赴京的书画展览，下午坚持康复训练。从无法自主坐起到独立翻身，从依赖父母抱扶到独自上下轮椅实现“自主移位”，汗水浸透了衣衫。她笑着

## 后记&gt;&gt;&gt;&gt;

刘晓清说：“眼里有光的人，永远不会被黑暗吞噬。”与刘晓清面对面交流，笔者聆听的是一个身有疾心明媚的故事，更是一个挥毫泼墨写奋斗的故事。

从“被照顾者”到“创造者”，再到“助人者”，刘晓清的故事不仅是个人的涅槃升华，更是社会发展和时代进步的缩影。当博物馆为残疾人提供岗位，当

高校向残疾人敞开怀抱，当社会逐渐消弭“健全”与“残疾”的边界，我们终将明白，生命的价值不在于躯壳是否完整，而在于灵魂是否勇于飞翔。

在我们身边，在脚下这片辽阔土地上，那些被汗水浸透的衣襟、被希望点亮的眸眸，还有每一个勤勉热忱、逐浪前行、不屈不挠的身影，都在书写着时代的动人诗行。

防安全工作不仅需要过硬的技术，还需要群众的支持和参与。

2024年1月，舒建军在一次日常巡查中发现汪某祖宅线路老化，存在较大安全隐患。汪某祖宅是宏村重要的历史建筑，承载着深厚的历史文化价值。面对使用人对线路改造的顾虑，舒建军没有简单地要求整改，而是多次主动登门拜访，带着精心准备的电路改造方案，耐心解释沟通。最终，使用人被舒建军的执着和专业打动，积极配合线路改造工作，成功消除了这一重大安全隐患。

舒建军深知做好文物保护宣传工作是做好消防工作的重要环节。他把“消防课堂”开进村巷，手把手教老人们使用灭火器、灭火器；组织队员每日走访景区内的孤寡老人等重点人群，逐家逐户宣传防火知识。

“看到宏村在我们的守护下平安无事，看到游客在古村中安然游览，我觉得一切付出都值得。”舒建军说。

## 为世界文化遗产筑起“防火墙”

——消防卫士舒建军20余载赤诚守护古村消防安全

◎ 王蕾 方昭

深知，完善的制度是保障消防工作长效开展的关键。2016年，他牵头制定了《宏村景区专职消防队标准化管理制度》，明确景区日常消防、装备器材维护、人员值班交接、内务管理等工作流程，确保事事有人管、人人有专责。

“制度不是挂在墙上的摆设，而是要落实到每一个细节上。”在舒建军的带领下，专职消防队实行24小时精细化管理，每日安排专人值班，留守监控中心，随时掌握景区消防动态。

2016年，宏村智慧消防监测平台投入使用，通过物联网、大数据等技术，实现了全村重点建筑、消防设施、消防水源的互联互通。舒建军积极推动智能报警系统使用，让一处处明清建筑、一根根木构架都拥有了数字化消防档案。

## 锻造专业“尖刀队”

“工欲善其事，必先利其器。”舒建

## 叩开百姓“心防线”

“消防不是一个人的战斗，而是大家的共同责任。”在舒建军看来，做好消

## 人物名片

姓名：刘晓清 性别：女  
民族：汉族 年龄：49岁  
职务：潍坊市政协常委、市残联副理事长，潍坊市博物馆书法老师、讲解员  
荣誉：“全国自强模范”、“中国好人”、山东省道德模范、山东省三八红旗手标兵、山东省五四青年奖章等

今年5月，山东省潍坊市博物馆书法老师、“最美轮椅姐姐”刘晓清获评“全国自强模范”。“这项荣誉对我来说是特别珍贵的，也让我感到，人生中的很多美好，都会在经历磨难和考验后，来到你面前！”刘晓清这样说道。从五岁高位截瘫到后来获评“中国好人”，再到今年荣获“全国自强模范”称号走进人民大会堂接受表彰，刘晓清一路经历风雨，却一路励志一路阳光。

## 以笔墨为翼“最美轮椅姐姐”书写“生命无界”

刘晓清1976年出生于山东潍坊诸城。5岁时的一次车祸，导致她脊髓休克，5岁高位截瘫，胸部以下全部失去知觉，连翻身都无法做到。然而，她没有向命运低头，以顽强的毅力自学了小学、中学课程，参加了大学函授。趴在床上的她为学书法，使用一块特制的木板，一头架在床头上，一头撑在地上，从炎夏到寒冬，从不间断，一写就是几十年。她还热衷公益，经常到学校义务传播书法文化，义拍书画作品，救助患病少年儿童。

2011年，刘晓清荣登“中国好人”榜。2013年，她在北京举办了人生中的第一次书画展，打开了一个全新的窗口。2015年，她收获了第一份正式工作，成为诸城市文化馆的书法老师。也在这一年，她加入了潍坊市政协。书法让她的人生一直收获新变化——笔墨书香中跃动的不仅是艺术，更是她一步步奋斗的注脚。2017年春天，她正式成为潍坊市博物馆的一员，而这也成为她人生的又一个转折点。

“文物修复、考古研究……同事们的专业让我震撼。”她笑称自己像是“闯入了一座宝山”，在文物斑驳的纹路与

秋日的安徽省黄山市黟县宏村如一幅徐徐展开的水墨丹青，静谧且美好。在这份宁静背后，有一位消防安全守护者，用赤诚之心和专业能力，为这份世界文化遗产筑起了一道坚不可摧的消防安全防线，他就是宏村镇专职消防队长舒建军。

## 织密古村“防火墙”

“宏村的每一块砖、每一片瓦都承载着历史，守护它们，就是守护我们的根。”说这话的人，正是舒建军。

2004年12月，退伍后的舒建军响应号召，加入了宏村专职消防队。值守、巡逻、上户……面对日复一日同样的工作，他没有丝毫懈怠，始终秉持敬业奉献的精神，脚踏实地，一步一个脚印，一千就是20余年。

宏村作为世界文化遗产，建筑以砖木结构为主，防火是第一要务。舒建军